



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Por encima de todos los accidentes de la vida política española, la unidad de todos los combatientes frente al enemigo común es un arma potente para conseguir nuestros fines

Año III

MADRID, MARTES, 14 DE MARZO DE 1939

Núm. 644

## La paz de los españoles es una victoria

que logrará el Consejo Nacional de Defensa con nuestro concurso en los frentes y en la retaguardia

UNA PREGUNTA SIN CONTESTACION

### ¿Qué pretendían los comunistas?

La tragedia comunista ha pasado ya, dejando una estela de amarguras. Ha fracasado, a pesar de las numerosas asistencias que tuvo en los primeros momentos, porque no tenía más remedio que fracasar. Así estaba preñado por las fuerzas humanas, que impulsan todos los movimientos políticos. Lo que el partido comunista pretendía era impopular a todas luces. Por eso estaba condenado al mayor de los fracasos. Se puede ir con el pueblo, pero no contra el pueblo. Ahí tenemos el caso de Franco. En treinta y dos meses de lucha ardua, apoyado por dos potencias extranjeras, no ha podido vencer por la tenaz resistencia del pueblo español. ¿Cómo iban a lograr los insurgentes lo que un ejército más poderoso no ha conseguido?

Todavía no se explica mucha gente las causas que han inducido a los dirigentes comunistas para lanzar a sus masas contra la expresión legal del pueblo. ¿Qué pretendían? Parece ser que defender al Gobierno Negrín. Es decir: a ese Gobierno fantasma, que desde mucho tiempo errabundaba por Cataluña y Levante. Si lo que pretendían era eso, carecían por completo de razón. No se puede defender lo inexistente, lo huido, lo indigno... Cuando los comunistas se levantaban en Madrid, Negrín, Del Vayo y Uribe habían aterrizado ya en Toulouse. No existía ningún principio moral que obligase a defender a gobernantes tan nefastos para España; pero si alguno hubiera existido en la conciencia sectaria de esos elementos, el solo hecho de su huida vergonzosa no merecía defensa, sino indigna repulsa.

¿Qué pretendían los sediciosos? ¿Implantar un régimen comunista? Creemos que esto no llegó a calar en la mente de ninguno. España no es terreno abonado para exóticos políticos. No es posible repetir aquí experimentos que en la inmensa Rusia todavía no han triunfado plenamente. Si aquí nos está resultando difícilísimo mantener los tibios principios democráticos de una República burguesa, ¿cómo pensar en aspiraciones maximalistas del proletariado? Es una locura o una insensatez, o ambas cosas juntas.

¿Qué querían, pues? ¿Defender, acaso, la dignidad de partido? ¿Pretendían esto, no era ese el camino a seguir. La dignidad de partido se defiende en el terreno de la discusión y empleando armas y procedimientos nobles. Nunca subviniendo contra autoridades legítimas, porque entonces lo que se hace es perder la poca dignidad que pueda quedar. Pero además de esto, hay ciertos detalles que no pueden dejarse a un lado. Tampoco se puede salir por el decoro de un partido cuando sus principales dirigentes, como José Díaz, "Pascual", Lister, Modesto, Jesús Hernández, Santiago Carrillo, etc. etc., se encuentran en el Extranjero, habiendo abandonado en el momento a sus correligionarios.

Claramente, no hallamos el motivo que ha impulsado a los insurgentes a lanzarse contra el Poder republicano y contra la República misma. Sólo la ambición y la envidia de unos, con la ofuscación y la ignorancia de otros, ha podido alimentar semejante locura. Duro es el castigo para los que no saben dominar la ambición y la envidia. Comprensión y tolerancia para los otros. De esta forma se logrará hacer luz en la noche estrecha de los sediciosos.

### ¡MAS FIRMES QUE NUNCA!



"La lucha no terminará mientras no se asegure la independencia de España. El pueblo español no abandonará las armas mientras no tenga la garantía de una paz sin crímenes

DESPUES DE LOS SUCESOS

### Cómo se llevó a cabo, mediante el engaño, la sedición comunista

El corresponsal de la Unión-I Prensa ha enviado a su agencia una interesante crónica, a la que pertenecen los siguientes párrafos:

"Durante una de mis visitas a los frentes que se habían establecido en Madrid para cercar y reducir a la obediencia a los núcleos comunistas, me encontré con un grupo de soldados fieles al Consejo Nacional de Defensa evadidos de El Pardo, que iban a ponerse a disposición del Consejo. Con ellos tuve una breve charla.

Es aquí su relato: "La noche del domingo día 7 transcurrió en los frentes con completa normalidad. Nada anormal de lo ocurrido en Madrid; únicamente en las primeras horas de la mañana del lunes nuestros jefes destacaron varias compañías con la orden de que montasen guardia en la carretera que conduce al pueblo de Fuenferraz. Entre los soldados comenzaron a circular las noticias más absurdas, y al fin se nos dijo que en Madrid los fascistas querían abrir las puertas a los de Franco y que tenían que estar prevenidos para que no nos hicieran traición. Nuestros jefes nada nos hablaron del Consejo Nacional de Defensa, y mucho menos de su constitución. Ante la presencia de la tropa, debido a que algunos soldados habían conseguido averiguar algo de la verdad por haber escuchado a través de la ra-

dio las allocuciones de nuestro jefe, coronel Casado; de D. Julián Besteiro y de nuestro general Miaja, nos dijeron los jefes que estuvimos tranquilos, que nada pasaba, y que lo único concerniente era que el Consejo pretendía vender Madrid al fascismo. Estas palabras no convencieron a los soldados, pues ya casi todos sabíamos la verdad de lo que estaba ocurriendo en la capital. Oíamos también los fuertes combates que se libraban en varios sectores e incluso llegamos a enterarnos de que algunos encuentros tenían lugar dentro de las calles céntricas. A medida que transcurrieran las horas, se acentuaba en la tropa el deseo de estar al lado del Consejo Nacional de Defensa.

Los pregunté a los soldados por qué retrasaron al marchar junto a las tropas republicanas, y sin vacilar me contestan:

—Era muy difícil hacerlo. Los jefes sublevados ejercían cerca de nosotros una severa vigilancia. Los guardias se habían confiado a personas de su absoluta con-

fianza, que se habían significado como comunistas en el curso de la guerra. Los tres primeros días fue imposible burlar la vigilancia a que estábamos sometidos; pero manteníamos la esperanza de ver llegar pronto a los soldados de la República, porque así nos sería posible unírnoslos a ellos. —¿Cómo era el aprovisionamiento de la tropa? —Muy malo. Cuanto más se prolongaba la lucha en el interior de Madrid peor aprovisionados estábamos quienes nos habíamos quedado fuera de la capital como preparados para actuar cuando los jefes lo ordenasen. Concretamente el jueves se nos dio muy mal de comer. El viernes empeoró la situación. Había una gran dificultad para el aprovisionamiento porque los comunistas desde el segundo día del movimiento carecían de gasolina para poner en marcha los camiones destinados al transporte de víveres y material. —Voy a hacerles una última pregunta: ¿Cuál es el ambiente entre los soldados de los frentes? —Todos estamos junto al Consejo Nacional de Defensa, que nos ha ofrecido una paz honrosa, sin claudicaciones, pero en caso contrario obedeceríamos únicamente sus órdenes y combateríamos con el mayor entusiasmo hasta lograr que no fuéramos tratados de cualquier manera. Queremos paz, pero con honra. (Agencia España.)

### PARTE DE GUERRA

#### Dos Junkers chocan, destruyéndose uno de ellos

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 13 de marzo de 1939, facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos.

"EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedades de interés en todos los frentes.

AVIACION.—Ayer fué bombardeada por cinco aparatos Savoia 8-B1 la ciudad de Guadalajara. A consecuencia de la agresión resultaron algunas víctimas entre la población civil.

Durante la mañana de hoy dos aparatos Junkers, que volaban so-

bre las cercanías de Madrid, chocaron en el aire, cayendo uno de ellos entre los pueblos de Torrejón de Ardoz y Barajas. Todos sus tripulantes quedaron muertos, y el aparato quedó totalmente destruido. (F. bus.)

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 13 de marzo de 1939, facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos.

"EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedades dignas de mención en todos los frentes."

# Normalizada totalmente la situación, el Consejo Nacional de Defensa comienza a desarrollar sus patrióticas funciones políticas

## Manifestaciones del consejero de Gobernación, camarada Wenceslao Carrillo

SON DESTITUIDOS LOS CONSEJEROS MUNICIPALES Y PROVINCIALES DEL PARTIDO COMUNISTA

Los periodistas saludaron en la mañana de ayer, en su despacho, al consejero de Gobernación, don Wenceslao Carrillo, quien les manifestó que la tranquilidad era absoluta. Agregó que había enviado un oficio al gobernador civil de Madrid destruyendo de sus puestos a los consejeros municipales y provinciales que representaban al partido comunista y disponiendo que las vacantes se cubrieran entre los demás grupos políticos, siguiendo la misma proporción que hasta ahora.

Se fundan estas destituciones en que durante los días últimos dichos consejeros no han hecho acto

"Se ha reunido el Consejo Nacional de Defensa a las cinco de la tarde, durante sus deliberaciones hasta las ocho de la noche.

Ha conocido el Consejo Nacional de Defensa, por la información del consejero de Guerra, la excelente situación de Madrid, después de haberse liquidado totalmente los últimos focos rebeldes, los que, sin condición alguna, se entregaron a la autoridad legítima del Consejo Nacional de Defensa. El Consejo ha visto con extraordinaria satisfacción el leal comportamiento de los jefes y soldados de todas las armas del Ejército de la República, que tan patriótica y valientemente han actuado en defensa del mantenimiento del prestigio y de la autoridad del Consejo Nacional.

de presencia en sus organismos respectivos, y por el contrario, existen datos que demuestran su participación en el movimiento subversivo.

### LOS COMUNISTAS DE JAÉN CONDENAN EL CRIMINAL MOVIMIENTO

Se ha recibido por el consejero de Gobernación una nueva comunicación del gobernador civil de Jaén en la que, después de reafirmar que la normalidad es absoluta en toda su provincia, comunica las numerosas adhesiones recibidas por parte de las autoridades civiles y militares y organizaciones sindicales y políticas, incluso del partido comunista, condenando el movimiento.



CORONEL PRADA

nuevo jefe del ejército del Centro, y cuyo acorazado republicano y sentimientos patrióticos son una garantía para todos los combatientes que, a las órdenes del coronel Casado, hemos venido luchando por la República, España y su independencia.

## Antonio Escribano es nombrado jefe de Propaganda y Prensa

## Sócrates Gómez es designado secretario particular del consejero de Gobernación

Ha sido designado para desempeñar la Jefatura de Propaganda y Prensa, así como la dirección de LA VOZ DEL COMBATIENTE, el camarada Antonio Escribano, que hasta ahora venía ejerciendo las funciones de redactor jefe del diario del Ejército del Centro.

Sustituye al compañero Sócrates Gómez, que ha sido nombrado secretario particular del consejero de Gobernación, Wenceslao Carrillo, comenzando ya a desempeñar este cargo.

A ambos deseamos feliz acierto en su labor, que no dudamos será hondamente fructífera para la causa de la República.

## Se entrega el jefe de los sublevados, teniente coronel Barceló

Anteayer se presentó a las autoridades el jefe militar principal del movimiento sedicioso, teniente coronel Luis Barceló, que durante aquél, y en la zona insurrecta, se había titulado jefe del Ejército del Centro.

El consejero de Gobernación informó también de que en todas las provincias la tranquilidad es absoluta, por lo que el Consejo, terminados los parados incidentales que han paralizado su vida política, se apresta sin pérdida de tiempo a poner en práctica los acuerdos y medidas adoptados, a fin de que, con la leal colaboración del pueblo, pueda el Consejo Nacional de Defensa cumplir su patriótico cometido.

Finalmente, el Consejo ha conocido el estado de salud del consejero de Justicia, de cuyo estado se confunde, y acordó que durante la enfermedad del Sr. San Andrés desempeñe la Consejería de Justicia y Propaganda el consejero de Justicia y Sanidad, señor Del Río."

### PATRIÓTICO LENGUAJE DE "VANGUARDIA"

## ¡Todos unidos bajo la bandera de la República!

"Vanguardia", órgano del ejército de Levante, ha escrito: "Por España y su independencia, y por esta misma causa, ningún español, sea la que fuere su tendencia, puede estar ausente de las filas compactas que la patria ofrece como símbolo de potencia y vigor frente al invasor. Nuestro frente, que es modelo y ejemplo por los soldados que cubren sus líneas; por los actos de heroísmo realizados, ha de aparecer aun más sus filas, hasta llegar a formar ese bloque sereno y fuerte que necesitamos. Conseguido este punto con todas las colaboraciones hermanadas como hasta hoy, España renacerá y se sentirá agradecida de este homenaje hecho con nuestra sangre. ¡Cada uno en su puesto! ¡Todos unidos bajo la bandera de la República! ¡Disciplina férrea y cariño de hermanas, de camaradas, para salvar a España y a sus hijos!" (Fébus.)

## El gobernador de Madrid habla del trato que le dieron los insurgentes

### Ni la reacción fascista le dió un trato igual

El gobernador civil recibió ayer mañana a un redactor de Fébus, que iba a solicitar datos relativos a su prisión por los comunistas.

El Sr. Gómez Osorio dijo que jamás en su vida de antiguo militar socialista, en las diversas ocasiones que fue detenido durante la Monarquía y en 1934, cuando el movimiento de Asturias, había sido objeto de un trato parecido al que le han hecho sufrir los comunistas, y con él a los demás detenidos, desde el momento de ser apresados hasta el momento de ser libertados el domingo.

"Diversos veces — agregó — sufrí prisión en el régimen monárquico por actuar en favor de la instauración de la República, y durante el año 1934, para que el Poder fuera a manos de los obreros; pero nunca experimenté las vejaciones que he padecido ahora de los comunistas."

## El Consejo Nacional de Defensa trabaja

En la tarde de ayer se reunió nuevamente el Consejo Nacional de Defensa, y de la reunión se facilitó la siguiente referencia oficial:

"La reunión de hoy del Consejo Nacional de Defensa ha sido muy breve. Los consejeros se han ocupado principalmente del cumplimiento de las Consejerías y destinos de mandos militares"

## Madrid, completamente normal

La tranquilidad y la normalidad han sido completas en Madrid. Tanto por la festividad del día, como por haber conocido el vecindario desde primera hora que habían quedado por completo dominados los focos sediciosos — el que había en las obras de los nuevos ministerios se redujo a primera hora de la noche del sábado, y en la

medrugada del domingo se sustanció la resistencia que ofrecían los comunistas en la parte norte —, invadió las calles, dedicándose a recorrer los lugares más castigados por la intención comunista. Todos los tranvías circularon normalmente, y la animación callejera se mantuvo todo el día.

## La Policía recupera gran cantidad de objetos que habían sido robados

La Policía trabaja intensamente en distintos centros comunistas donde hicieron resistencia los sediciosos. En un hotel del paseo de la Castellana, donde se instaló la J. S. U., encontraron las fuerzas del Consejo Nacional, al desalojar el inmueble los comunistas, un verdadero tesoro.

Allí encontraron nada menos que 50 aparatos de cine sonoro; una considerable cantidad de objetos de gran valor artístico, en-

tre ellos una espada de oro cincelado con brillantes y puño de marfil, que perteneció al general Concha; un armario y cofres con alhajas de todas clases y una buena cantidad de dinero y víveres.

El inventario no podrá acabarse hasta dentro de dos o tres días por el número y la categoría de los objetos y mobiliario que tenían almacenado los comunistas en el mencionado hotel.

## Los comunistas sublevados apelaron a infames mentiras para engañar a las fuerzas

En su insensatez, los sediciosos, para procurar hacerse con más fuerza que traer a ensangrentar las calles de Madrid, los comunistas pretendieron relevar a algunas unidades que consideraban les eran afectas de la primera línea de El Pardo con los prisioneros que iban haciendo. Los comunistas usaron todo género de falacias para intentar convencer a los detenidos. Pretendieron hacerles creer que escuchaban una supuesta emisora en poder de los sediciosos, y que titulaban Radio Popular, y que en realidad no era sino una instalación microfónica.

dados auténticamente sublevados, e incluso los soldados al partido comunista y los comisarios de dicho matiz político de las distintas unidades de Artillería, se han negado rotundamente, pese a todo género de amenazas de que fueron víctimas, a disparar los cañones contra las fuerzas republicanas al servicio del Poder legítimo.

Como en las fortificaciones del edificio de la calle de Serrano en que estuvo empleado el Comité Central del partido comunista, también en el palacio de El Pardo los sublevados utilizaron sacos de azúcar para construir el reducito.

## SE HA ACABADO YA...

"la política de fanatismo catastrófico, de neta sumisión a órdenes extrañas, con una indiferencia completa hacia el dolor de la nación" (Bastieiro)

El Consejo Nacional de Defensa actúa con plena responsabilidad de sus hombres y sus actos

## Se crea la Federación Nacional de Juventudes Socialistas

La Juventud Socialista de Madrid ha hecho pública una nota en la que hace constar que a la vista de los últimos acontecimientos de los últimos acontecimientos de desarrollados en la zona edicta a desmoronamiento de la República, y ante la actitud tomada por la Comisión Ejecutiva Nacional de la J. S. U. de España, adhiriéndose plena y rotundamente al levantamiento revolucionario iniciado por el partido comunista, parajudicial para la clase trabajadora y para los españoles en general, los antiguos jóvenes socialistas, alistas a los intereses de la juventud española, han acordado la creación de la Comisión Provincial de la Juventud Socialista Unificada.

El primer acuerdo adoptado por los firmantes, desautorizada su incondicional y entusiástica adhesión al Consejo Nacional de Defensa, ha sido el de restaurar en la organización su antiguo y glorioso título de Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España, e inmediatamente hacer pública un manifiesto dirigido a todos los afiliados y a la opinión pública en general. Firman la nota Manuel Martínez, José María Velasco, Manuel López, Antonio Escribano, Manuel Verdú y Sócrates Gómez.

EN VALENCIA, CIUDAD REAL, ALICANTE Y MURCIA

Ante la deserción de los elementos comunistas de la J. S. U. en las provincias de Valencia, Alicante, Murcia y Ciudad Real, las Juventudes Socialistas han quedado constituidas, adhiriéndose con entusiasmo al Consejo Nacional de Defensa.